
Сценарий урока по технологии. 

Тема «Сигналы и знаки при кодировании информации». 

Практическая работа «Чтение и запись информации с помощью кодов» 

Цели: 

 активизировать знания по теме «Сигналы и знаки при кодировании 

информации». 

 рассказать учащимся о кодировании информации с помощью знаковых 

систем; 

 рассказать учащимся о знаках, их формах и значении; 

 развивать у учащихся интерес к предмету и к работе на ПК; 

 воспитывать дисциплинированность, целеустремленность и трудолюбие. 

Задачи: 

 образовательные – сформировать представление о действиях с 

информацией (об информационных процессах), показать разнообразие 

способов её представления; 

 развивающие – формирование интереса к предмету; развитие 

познавательных интересов; формировать потребность в обучении и 

саморазвитии; 

 воспитательные – воспитание информационной культуры учащихся, 

внимательности, дисциплинированности, усидчивости. 

Планируемые учебные результаты: 

Предметные: научиться кодировать и декодировать информацию при 

известных правилах кодирования. 

Метапредметные: умение перекодировать информацию из одной 

пространственно-графической или знаково- символической формы в другую. 

Личностные: понимание значения различных кодов в жизни человека; интерес 

к изучению технологии. 

 
Тип урока – Комбинированный урок. 

Технологии, методы, приемы обучения: иллюстративно-словесный, 

наглядный, практический, самостоятельная работа, рефлексия. 

Формы работы: фронтальная (активное слушание, фронтальный опрос), 

работа с источником, индивидуальная. 



Материально- техническое оснащение наглядные пособия: компьютер, 

интерактивная доска, проектор, учебник Технология 6 класс под ред. В. М. 

Казакевича, 2020 г., компьютерная презентация, онлайн-урок. 

Тезаурус 

Информация – это сведения об объектах и явлениях окружающей среды, их 

свойствах и состоянии, количественных и качественных проявлениях, 

которые воспринимают живые организмы, технические устройства или другие 

приёмники сведений в процессе их приспособления к условиям окружающей 

среды, жизни, деятельности или работы. 

Кодирование – процесс представления сведений в какой-либо материальной 

форме. 

Дегустатор – (лат. degusto – чувствовать вкус) – специалист, изучающий 

продукты питания и напитки. 

Сигнал – информация, представленная в форме, удобной для её передачи, 

обработки, хранения и использования. 

Знак – материальное отображение сигнала. 

Используемая литература, сайты по теме урока: 

1. Технология. 5 класс: учеб. пособие для общеобразовательных 

организаций / В. М. Казакевич, Г. В. Пичугина, Г. Ю. Семенова и др.; 

под ред. В. М. Казакевича. – М.: Просвещение, 2017. 

2. Resh.edu.ru 

3. Coreapp:  

Для учителей 

https://coreapp.ai/app/preview/lesson/622c97260b4cf215cb575b79  

для учеников 

https://coreapp.ai/app/player/lesson/622c629b9fdbead491fd9b5a 

4.  LearningApps https://learningapps.org/display?v=p1tfbc0fn22  

 

Ход урока. 

1. Организационный момент. 

 

Вступительное слово учителя.  

Установка на сотрудничество и успех в предстоящей работе. 

Оценка готовности рабочих мест учащихся. 

Создание атмосферы погружения. 

 

https://coreapp.ai/app/preview/lesson/622c97260b4cf215cb575b79
https://coreapp.ai/app/player/lesson/622c629b9fdbead491fd9b5a
https://learningapps.org/display?v=p1tfbc0fn22


2. Актуализация знаний  

https://coreapp.ai/app/player/lesson/622c629b9fdbead491fd9b5a  

Добрый день! С древнейших времен знаки используются человеком для 

долговременного хранения информации и ее передачи на большие расстояния. 

Тема нашего урока «Сигналы и знаки при кодировании информации». 

Опрос учащихся по изученному материалу (Карточка «Восприятие 

информации») 

 

3.   Объяснение нового материала. (Видео)  

https://coreapp.ai/app/player/lesson/622c629b9fdbead491fd9b5a  

Слайд 1,2,3 (Coreapp) 

Информация преобразуется органами чувств живых организмов или 

анализаторами технических устройств в электрические или химические 

отпечатки. Каждый такой отпечаток соответствует определённому объекту, 

явлению или каким – то их элементам. Отпечатки отправляются на хранение 

в запоминающие органы или устройства: в мозг или клетки живого организма, 

в электронную или магнитную память технического устройства. При 

повторном получении информации происходит её «узнавание». Это позволяет 

лучше и быстрее приспосабливаться к условиям окружающей среды. 

В информационных технологиях важно не только получать и усваивать 

информацию, но и передавать её другим, отправитель информации должен 

представить её в какой – либо материальной форме, доступной для 

восприятия. Для живых организмов материальная форма информации должна 

соответствовать имеющимся у них каналам восприятия информации. 

Соответственно для людей и многих животных – это зрение, слух, вкус, 

обоняние и осязание. Информация должна быть представлена наглядно, с 

помощью звука, запаха, химических веществ для восприятия их на вкус, 

механическим воздействием, температурой. 

Хорошо развитые чувства вкуса и обоняния могут понадобиться при 

выборе профессии. Одной из таких профессий является профессия 

дегустатора. Дегустатор должен от природы различать тончайшие нюансы 

вкуса и запаха. Но он должен ориентироваться также на зрение, слух, а иногда 

и на осязание. Например, оценивая чайные листья, он внюхивается в них, 

оценивает их на ощупь, прислушивается к шороху. Затем он присматривается 

к цвету настоя и лишь после этого пробует его на вкус. Одну и ту же 

информацию можно передать её получателю разными способами. Процесс 

представления сведений в какой-либо материальной форме называется 

кодированием. 

Код – это набор условных обозначений или сигналов для передачи или 

записи заранее определённых понятий. Для того, чтобы сообщение было 

принято и понято получателем, и его отправитель, и его получатель должны 

пользоваться одним и тем же кодом. Если получатель не знает кода, в котором 

https://coreapp.ai/app/player/lesson/622c629b9fdbead491fd9b5a


представлена посланная ему информация, он не сможет понять смысл 

сообщения. 

Нужно учитывать, что закодированная информация всегда имеет 

определённую форму выражения или представления. Поэтому кодированием 

можно назвать переход от одной формы представления информации к другой, 

более удобной для передачи, обработки и хранения. При кодировании 

информации она представляется в виде совокупности или последовательности 

сигналов. 

Сигналом называют информацию, представленную в форме, удобной для 

её передачи, хранения и использования. По существу, сигнал – это несущий 

информацию условный знак, принятый для передачи или записи каких-либо 

сведений. Условным он называется потому, что отправитель и получатель 

информации договорились, что они будут понимать под тем или иным 

сигналом. Например, сигналами при общении людей являются сказанные или 

написанные с помощью букв слова, определённые позы тела и рук, мимика 

(выражение лица), тембр и громкость голоса, их сочетания. Сигналы 

отображаются соответствующими знаками. Так, в языках большинства 

народов – это слова, выраженные буквенными знаками. Буквы или их 

сочетания соответствуют звукам при произнесении слов. Однако есть языки, 

в которых одним знаком может обозначаться целое слово или даже несколько 

слов. Такие знаки называют иероглифами. Они используются для 

представления информации народами Китая, Японии и некоторых других 

стран. Слова можно выражать не только буквами в привычном начертании, но 

и буквами в виде точек и тире, в виде положения рук. 

Для букв и слов можно придумать и другие знаки, которые будут понятны 

только очень узкому кругу людей. Такое кодирование информации называется 

шифрованием. Некоторые знаки используют для представления информации 

о количестве чего-либо. Такими знаками являются цифры. Привычные нам по 

начертанию цифры были заимствованы европейцами у арабов. Поэтому они 

до сих пор называются арабскими цифрами. Первоначально каждая арабская 

цифра при изображении состояла из такого количества углов, которое 

соответствовало её количественному значению. Привычные скруглённые 

формы цифр образовались позже для быстроты и удобства их написания. 

Однако и сейчас на конвертах пишут почтовые индексы цифрами с углами для 

считывания информации компьютерами. Римские цифры, появившиеся две с 

половиной тысячи лет назад имеют особое начертание. Обозначение 

некоторых чисел состоит из нескольких римских цифр. При этом если 

меньшая римская цифра стоит слева от большей, то она вычитается из 

большей, если же меньшая цифра стоит справа от большей, то она 

прибавляется к ней. Для обозначения арифметических и алгебраических 

действий с числами также придуманы условные знаки. Например, сложение 

обозначается знаком плюс, вычитание знаком минус. 

Для общения с компьютерами нужна другая система кодирования 

информации. Для компьютера информацию надо составлять из 

последовательности отдельных сигналов и пропусков между ними. Подача 



сигнала в записи на бумаге обозначается единицей, отсутствие сигнала – 

нулём. 

Среди знаков, представляющих информационные сигналы, выделяют 

специальные условные знаки, называемые символами. Символ – это условный 

знак, который не просто отображает фрагмент информации о чём-либо. Это 

целый информационный фрагмент, подобный картине художника. Он 

раскрывает смысл и главную идею какого-либо понятия, объекта, явления или 

события. В смысле как специальном знаке бывает изображён какой-либо 

предмет, человек либо животное или растение. Например, символом веры для 

православных христиан является крест, для мусульман – полумесяц, для 

иудеев – звезда Давида, для буддистов – дхармчакра, или «колесо закона». 

Символы широко применяются в информационной практике современных 

людей. В любой стране символом власти и управления является понятие 

«государство». Каждая страна имеет свой государственный символ – герб. 

Символом правосудия является древнегреческая богиня Фемида с весами и 

мечом. Свои символы имеют различные фирмы. Например, символом 

Камского автомобильного завода стал степной аргамак – распространённая в 

степях Татарстана лошадь, символом компании Apple – надкусанное яблоко. 

Специальные символы используют и в повседневной жизни. Например, всем 

понятно, что символ «череп и кости» означает опасность для жизни, а символ 

«пламя» – опасность возгорания или пожара. 

Символы могут играть важную моральную и даже политическую роль. 

Примером этому служат Вечный огонь у монументов погибшим героям как 

символ памяти об их подвиге, георгиевская лента как символ беззаветного 

героического служения Родине, пять олимпийских колец как символ мирных 

соревнований людей пяти континентов, а не войны между ними. 

4. Закрепление изученного материала 
 Слайд 4,5,6,7 (Coreapp) 

Задание 1. Как называется процесс представления сведений в какой-либо 

материальной форме?  

Правильный ответ: Кодирование 

Задание 2. Информация, представленная в форме, удобной для её передачи, 

обработки, хранения и использования. 

1. Сигнал 

2. Знак 

3. Код 

Задание 3. Какие органы чувств помогают нам воспринимать окружающий 

мир? 



1. Нос 

2. Рот 

3. Кожа 

4. Уши 

5. Язык 

6. Голова 

7. Глаза 

 

Задание 4. Найди лишнее 

1. Громкий 

2. Шумный 

3. Горячий 

4. Тихий 

 

5. Практическая работа "Чтение и запись информации с помощью 

кодов" Слайд 8,9,10 (Coreapp) 

Учитель демонстрирует способы перевода. Демонстрируются слайды с 

закодированными разными способами словами. Ученики расшифровывают 

загаданные слова. 

Для того, чтобы прочитать зашифрованную надпись, нужно посмотреть, 

каким буквам соответствуют цифры, затем подставить их в фразу и прочитать 

ее. 

 

Задание №1. Прочтите криптограмму. Используйте для этого ключ. Какие 

достопримечательности мира зашифрованы здесь?  

 

Ответы: 

 Озеро Байкал 

 Гора Эльбрус 

 Петергоф 



 Долина Гейзеров 

 Столбы Выветривания 

 Храм Василия Блаженного 

 Мамаев Курган, Родина Мать 

 

 

Задание №2. Азбука Морзе  

Прочтите зашифрованную пословицу. Используйте для этого ключ. 

 •−•• ••−− −••• •• −−−− −••− −•− •− − •− − −••− ••• •−•− •−•−•− •−•• ••−− −••• •• •• 

••• •− −• −−− −−−• −•− •• −• −−− ••• •• − −••− 

 

 

Ответ: Любишь кататься, люби и саночки возить. 

 

 

Задание №3. Зашифруйте самостоятельно пословицу: 

 

Работа не волк, в лес не убежит. 

 

6. Рефлексия 

Слайд 11(Coreapp) 

Давайте поиграем в игру «Скачки» 

https://learningapps.org/display?v=p1tfbc0fn22 

 

1.Информация, которую человек получает с помощью языка. 

1. Обонятельная 

2. Осязательная 

3. Аудиальная 

https://learningapps.org/display?v=p1tfbc0fn22


4. Вкусовая 

2. С помощью какого органа чувств здоровый человек получает больше 

всего информации?  

1. Глаза 

2. Язык 

3. Руки 

4. Уши 

3.Устройство, помогающее человеку хранить, передавать и обрабатывать 

информацию.  

1. Компьютер 

2. Книги 

3. Блокнот 

4. Мозг 

4. Что изображено на картинке? 

 

1. Римские цифры 

2. Арабские цифры 

 

7. Сведения об окружающем мире называются: 

1. Информация 

2. Википедия 

3. Интернет 

7.Домашнее задание.  

Слайд 12(Coreapp) 

Найти информацию в Интернете об Азбуке Морзе. Оформить сообщением. 

8. Итог урока.  

Выставление оценок в журнал.  



Раздаточный материал. 

Практическая работа "Чтение и запись информации с помощью 

кодов" 

 

Задание №1. Шифровка. 

 

 

Для того, чтобы прочитать зашифрованную надпись, нужно посмотреть, 

каким буквам соответствуют цифры, затем подставить их в фразу и прочитать 

ее. 

 

 

Прочтите криптограмму. Используйте для этого ключ. Какие 

достопримечательности мира зашифрованы здесь?  

 

 

 

 

 ___________________________________________ 

 ___________________________________________ 

 ___________________________________________ 

 ___________________________________________ 

 ___________________________________________ 

 ___________________________________________ 

 ___________________________________________ 

 



 

Задание №2. Азбука Морзе 

 

 

 

 

Прочтите зашифрованную пословицу. Используйте для этого ключ. 

 •−•• ••−− −••• •• −−−− −••− −•− •− − •− − −••− ••• •−•− •−•−•− •−•• ••−− −••• •• •• 

••• •− −• −−− −−−• −•− •• −• −−− ••• •• − −••− 

 

Зашифруйте самостоятельно пословицу: 

 

 

Работа не волк, в лес не убежит. 
 

_____________________________________________ 

 

           _____________________________________________ 

 

_____________________________________________ 

 

           _____________________________________________ 

 

 

 

 

 



Карточка «Восприятие информации» 

1. Вставьте пропущенные слова 

___________________________ – это сведения об объектах и явлениях окружающей 

среды, их свойствах и состоянии, количественных и качественных проявлениях, 

которые воспринимают живые организмы, технические устройства или другие 

приёмники сведений в процессе их приспособления к условиям окружающей среды, 

жизни, деятельности или работы. 

 

Журчание ручейка, крик чайки, телефонный звонок, мычание коровы относятся к 

________________________ информации. 

 

________________________должен от природы различать тончайшие нюансы вкуса и 

запаха. 

 

2. Найдите лишнее: 

1. шлейф духов 

2. аромат кофе 

3. вкус молока 

3. Найдите лишнее: 

1. Звонкий 

2. Горячий 

3. Тихий 

4. Громкий 

 

  

4. Выберите в списке объекты, которые несут в себе информацию. 

1. Книга 

2. Картина 

3. Шкаф 

4. Ветер 

5. Иероглиф 

6. Лампочка



 


